



刊头摄影:杨国美 题字:赵守阳

心灵深处

父母已老,望晚境安好

◎梅巧军

时光是最公平的,也是最无情的。在时光的侵蚀下,父母都已不再年轻,岁月这把刻刀在父母的额头上刻下了深深的皱纹,时光这位老人无情地染白了父母的头发。父亲年轻时非常帅气。曾经听父亲自豪地给我讲,他在年轻时,有一次骑车去滨海县城一个照相馆拍半身照。刚进照相馆,拍照的师傅就惊讶地对父亲说:“你这小青年长得真不丑!有媳妇没有?”说得父亲羞红了脸道:“有了,快请师傅给我拍照吧!”哪想到第二次去滨海,经过照相馆时,发现窗口处赫然摆放着父亲放大的半身照,原来,因为父亲长得帅气,又非常上照,老板把父亲的照片作为照相馆的宣传招牌了!而今天,曾经伟岸、俊朗的父亲声音不再洪亮,走路不再是一阵风。双眼的炯炯

有神早已成了过去式。在喧闹的七套三份小集市上,近在咫尺的叔叔喊一声:“大哥,你也来赶集的?”父亲竟茫然地问:“你是哪个?”没了有神的双眼,也没了常人的听力,连自己的胞弟站在眼前都认不清了。做儿子的我,见证了父亲的年轻与年老,感慨万千,真是岁月不饶人啊!去年秋天,年迈的母亲蹲在家门前大场上用簸箕簸花生,一不小心身体向前一倾,右手撑地,顿时,小脖子疼痛难忍,豆大的汗珠顺着脸颊流了下来,一小时后,小脖子肿得有碗口粗,原来肋骨跌断了。无助的父亲电话告知我后,我第一时间开车从县城回家将母亲送往医院拍片、接骨、打石膏。身体一直硬朗的母亲,从来没进过医院,第一次来,又害怕又紧张,外科医生“残忍”地抖压母亲的小脖子,以便裂骨愈合,接骨时巨

大的疼痛,让母亲双眼盈满了泪水,我不住地安慰,一如小时候母亲安慰我一样:“再忍忍,再忍忍,一会就好。”那时那刻,我多想代替母亲受伤,能让母亲免受痛苦啊!善良、淳朴的母亲啊,自从嫁给父亲,一辈子勤劳本分,披星戴月地劳作,和父亲艰难地拉扯五个子女。母亲却从不言苦和累,今天却遭遇骨断筋疼之罪。记得上世纪八十年代末期,不少人家都住进了宽敞明亮的砖瓦房,而我们全家七口仍住在阴暗潮湿的土墙草房子里。那时我已上初中了,也懂事了。记得母亲说了一句我一辈子也忘不了的话,她端着一碗稀的玉米粥笑着对父亲说:“如果我家也盖土瓦房,我就是一天只喝两顿粥也心甘!”这是母亲的激将法啊,逼着父亲在地里刨钱啊!母亲的愿望实现了。1991年,

我家花一万多元终于建起三间带小厨房的砖瓦房。愿望是实现了,可现在农村的楼房一家挨一家,但母亲从未提过要住楼房,难道她真的很满足了?有一次,我试探地问母亲:“您不想住楼房吗?”母亲笑着说:“无所谓了,当年盼着住砖瓦房,还不是怕条件差,怕你以后说不上媳妇!”我听了母亲发自内心的话,鼻子一酸,转过身去,拭去满眼的泪水!可怜天下父母心!多想时光能回头。如果让我列一道算式,我一定列一道减法算式,用父母的年龄减去我的年龄。那时父母是多么年轻,多么意气风发啊!那是父母人生中最青春的时光,那是父母人生中最芬芳的时刻!可惜时光不会倒流,只能衷心地希望父母幸福地度过晚境的每一天!

和谐之声

民警老吴

◎杨彪

民警老吴,曾当过兵,退役后在公安交通警察大队任中队长。你别看他个子小,也就一米六四吧,可能耐大着呢!

1997年,我刚到公安交通警察大队任新闻报道员。常常一有时间就到他们中队采访,与民警们同吃同住同上路。他们的故事,或感人至深,或惊心动魄!

一天凌晨一时许,一辆从上海开往响水的大客车在204国道刘庄南河口坠入河中,情况万分危急!接到报警,老吴迅速带领民警赶到现场。只见一辆大客车沉在河中央,车顶露在水面上。说时迟,那时快,老吴一个箭步跃上车顶,一边大声命令民警们在车外做好接应,一边拉开车顶气窗,敏捷地钻进车内,在寒冷的河水中把乘客一个个扶到车顶出口处,与接应的民警一起用力将乘客拉出车外。

后来,老吴调到了大队机关,负责全区的重大交通事故处理工作。2003年冬日的一天深夜,在陈李线亚中村路段发生一起重大交通事故,一辆小轿车与一辆摩托车追尾相撞,造成摩托车驾驶人重伤,一乘坐者当场死亡,小轿车肇事后逃逸。事发后,老吴迅速带领民警赶往现场。经勘察,民警们在路边的草丛中发现一块被撞飞的车牌标志,确定肇事车为一辆白色的“标致”牌小轿车。老吴连夜安排民警兵分两路,一路到车辆管理所查询白色“标致”轿车,一路现场勘查。确定肇事车辆由南向北逃逸,于是沿着陈李线向北排查,至凌晨二时许,新丰镇某村的李某进入民警的视线。老吴带领民警悄悄摸到李某家,正准备敲门,突然从另一侧的厨房内窜出一身白色上衣的男子,老吴转身上前,一下子抓住该男子的上衣,谁知男子金蝉脱壳,甩掉上衣,光着上身,钻进黑夜中。

经过排查,老吴带人直奔嫌疑女网友家。在当地群众指引下,老吴一行来到李某的女朋友家,但未见李某本人。老吴问:“李某来过没有?”李某的女朋友摇摇头,说:“没看见。”老吴急了,大声说:“说实话,到底来过没有?”她慌了,不再说话,只是对外看了一眼,老吴马上意识到了什么,立即带领民警包围了西侧邻居的一幢二层小楼,并从后墙翻爬到二层小楼的厨房门前,听见厨房内传来凳子的响声,老吴二话没说,飞起一脚,将门踢开。只见李某站在凳子上,手抓已拆掉灯泡的电灯头,准备触电自杀。老吴不顾一切,猛扑上前,将嫌疑人按倒在地。

2009年7月,我离开了交警大队,与老吴再未见过面。偶尔遇到过去的同事,我总会自觉或不自觉地问老吴的近况,过去的一幕幕常常浮现在眼前,挥之不去。

老吴,一个普通而不平凡的人,他是盐城公安民警的一个缩影!



梨花盛放时

新华社记者 赵子硕 摄

心香一瓣

幽幽秋菊一世真

◎顾珈铭

中华大地

徐州园博园

◎张瑾

吕梁山、悬水湖畔,一座座雄秀园林,一条条阡陌蜿蜒,在青青绿树、盈盈碧水中,绘出生态之美的经纬画卷。这里就是徐州园博园。

今春的徐州园博园,草木葱茏,百花竞放。65个展馆,一城一园一故事,一步一景一惊艳。徜徉其间,这里有徐州五千年的历史文脉,这里有徐州开放包容的世界格局。

徐州园博园位于徐州东南生态片区吕梁山核心区,占地203.18公顷。园区融入“共同缔造”“美丽宜居”的理念,依山就势建设了两条东西走向景观廊“秀满华夏廊”“运河文化廊”和一条串联南北的“徐风汉韵廊”,彰显出“生态、创新、传承、可持续”的现代园林建设特色。

去年11月,第十三届中国(徐州)国际园林博览会在徐州举行,让徐州成为园博会历史上唯一一个获得举办权的非省会地级市,也是唯一一个首次申办就获得举办权的城市。

老工业基地徐州经过多年的生态治理,由资源枯竭型城市向区域性中心城市华丽转身。青山绿水的徐州答案,在徐州园博园中充分体现。

从园博园1号门入园,在望山依泓广场选择左侧路线,可到达徐州园。此园位于左侧景观轴线上,作为此届园博会的东道主之园,前承入口

广场,后启清趣园,上接秀满华夏廊,下连运河文化廊,是沟通纵横园区景观的节点区。

步入徐州园,一泓浅溪波光粼粼。此处溪流的设计取自运河。传说春秋战国时期徐淮地区有兰陵王和梁王,两王结成亲家,但梁、兰两城相距数十里,道路崎岖。梁王与兰陵王商议,在两城之间开了一条水路,让女儿坐船走娘家,后人为了纪念此事,将此河称为运河,在民间传为佳话。

徐州园的建筑依山就水,山南有全国主体建筑泛观堂,水池南部有影留榭,构成“汉苑”建筑群。以汉画像石中的画面为蓝本的建筑风格,在汉代传统建筑文化元素的基础上,进行了提取、概括、重组与转化,为展园增添了汉文化的厚重感。

园博园西南角有一处“V”字造型的酒店,巍然矗立在废弃多年的龟山采石宕半山腰处,酒店与山体之间有一泓清泉悬挂其中。宕口、天池两个酒店通过连廊连接,浑然一体。

宕口酒店依山就势,层层退台叠级而上,与倾斜的崖壁对话,相得益彰。天池酒店的一泓清泉引到宕口之中,形成宁静致远的自然天池。

废弃的再利用是绿色环保设计中的亮点。这里对部分开采的废石进行了叠石处理,打造中式松石园,另一部

分废石用于铺设台阶,与原有山体融合,践行了取之于自然、用之于自然的环保理念。曾在开山采石中留下的宕口伤疤,在生态修复技术的运用下完成蜕变,不一样的状态与体验,让过往游人连连赞叹。

全长3000多米的运河文化廊位于徐州园博园的北部,是一条集餐饮、休闲、观景、民俗体验和非遗文化展示于一体的运河文化风情街。街区根据地形水系自西向东暗合运河走势,涵盖了唐、宋、明、清等诸多建筑风格,包含了亭、台、楼、阁、廊、桥、牌坊等十座不同建筑物。

站在用中国古典建造工艺制作的非物质文化遗产清静桥上东望运河文化廊,千年大运河畔,市场繁荣,行人悠悠,五省通衢的徐州,在当下正以热情的怀抱,迎接来自五湖四海的人们在此寻梦。

39个省级展馆、10个国际园、5个创意园、3个企业园、2个大游园、6个公共园……在园区的制高点吕梁阁一览全园,层次错落的园林掩映在绿树花丛中,小桥流水、亭台楼阁点缀其间,风景如画。

春游徐州园博园,在浓墨重彩的彭城大地上,感受徐州贯彻落实党的二十大精神的精神的生动实践,徐州风物、徐州文脉、徐州性格在这里彰显,幸福洋溢在人们的脸上。

漫画



潜藏隐患 新华社 发

生活素描

可怕的车祸

◎陈树华

今年3月6日这天适逢惊蛰,对我们家来说也是个惊悚之日。中午11点我在外办事,突然接到一个电话,对方自称是南京交警。从电话中得知家属被车撞了,正被救护车送往南京第一医院(河西分院)。我十万火急打车向医院赶去。

坐在出租车里的我已不知所措,脑子里一片空白。当车驶进医院急诊大门,还没等出租车停稳,我就急急下车飞快向抢救室跑去。到了抢救室一眼就看到家属躺在有担架的病床上痛苦地呻吟着,两小腿肿大,左小腿已经弯曲不在一条直线上。看家属神态还清醒,我紧张的心才有所缓解,忙跑去急诊外科室找当班医生。当班医生已经开好了要拍片的处方就等交钱。我问医生肇事驾驶员怎么不在,他说驾驶员挂完急诊就离开现已不知去向。我

听了又恨又气,不管怎么样先到挂号收款窗口缴费,之后立刻折回抢救室,在护士的帮助下把家属推到影像室拍片。不到20分钟结果出来,右腿骨折左腿粉碎性骨折,多处软组织擦伤,没有生命危险。看到这个报告,我终于松了一口气。在办完住院手续后,肇事者才露面,我看是一个小伙子,忙问他:你怎么跑了?!他支支吾吾说不出话来。下午警察就通知双方到事故中心。从回放的监控中,我看到了事故的整个过程。原来肇事的小伙子骑着一辆摩托车由南向北行驶,路过南京应天大街与庐山路交叉口时,在黄灯即将变为红灯的一刹那,他想急速通过应天大街,风驰电掣冲了过来,把正在由东向西骑着电瓶车的家属连人带车撞出五六米。幸好家属戴着头盔,否则不知会有什么后果。

车祸发生的结果出来了,对方负全责。小伙子是吉林省吉林市人,大学刚毕业在南京一家公司上班。知道自己的过错后,态度诚恳,就是拿不出钱来支付医药费。我没办法就动用信用卡先把住院手术费垫付。

医院护工很难找,我就自己来充当。以前都是她侍候我,这次换我为她服务了。她的两条腿肿得像棒槌,起了很多一元硬币大小的水泡,大腿多处发紫。看得真让人揪心。由于肿得厉害还不能做手术,医生在她脚跟处用一根直径6毫米长40厘米的铁棒在脚腕处从左边打到右边作为固定点,用几公斤重砵码作为牵引向外拉,疼得她额头出汗大声喊叫。在痛苦中折磨一个星期后,家属的两腿肿胀基本消除,决定要做手术。早晨七点半,我和医院工作人员把她从病房推到手术室,一直

到下午两点半才出来。在这七个小时内,我脑子里有时再现电视剧里家属等在手术室外的场景,那种焦急和不安是不言而喻的。当听到医生给我讲手术很成功时,这心才算落地。

事故的发生,打乱了我们家的生活节奏和规律,小孩上班有时候不得不请假来照料,亲戚朋友也从响水老家大老远地赶来看望。原本由她接送孙女的事也不得不转到娘家那边。事故之后就特别领悟“安全”这两个字是多么重要,尤其是看到送外卖、送快递的小哥骑着摩托车、电瓶车在路上人群中快速穿梭,为了赶时间好差评不遵守交通规则,我真为他们捏一把汗。我没有受过那样的伤,也没有受到那种惊吓,但是这次发生的交通事故却让我深深地理解“宁等三分,不抢一秒”的意义所在。